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CONCOURS I» AIMIISSION A L'ÉCOLE POLYTECHNIQUE
(ANNÉE 1 8 7 7 )

(voir ?• série, t X\ I , p. 37o);

PAR M. LEZ.

Composition de Mathématiques.

x2 y2

On donne Véquation— — — = i d'une hyperbole

rapportée à ses axes et les coordonnées (fx, v) d'un
point M de son plan.

Par le point M on mène deux tangentes à Vhyper-
bole la touchant aux points A et B : trouver Véquation
du cercle passant par les points A, B et le centre O de
l'hyperbole.

Ce cercle rencontre Vhyperbole en deux points C et
D, distincts de A et de B : trouver Véquation de la
droite CD.

Si le point M décrit une droite du plan, aux diverses
positions du point M correspondront diverses positions
de la droite CD : quel est le lieu des pieds des perpen-
diculaires abaissées du centre de Vhyperbole sur ces
droites ?

On sait que, par rapport à l'hyperbole, dont l'équation
est

la polaire AB d'un point M (^, v) a pour équation

z= o.

Or, une conique passant par les quatre points où
cette droite et une autre ftx -f- Ay— AB = o rencon-
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trait la courbe (i) sera représentée par

frx1 — a2y> ~-a2b2

— K(£2jjt.r — a7vy — a
2b7) X [Bx + Ay — AB] = o,

soit

-f- K (B«2v — A è 2 ^ ) * / -h K. (BÖ2Z>2

+ K(Afl2*a — A B Ö 2 V ) J — fl2è2(i H-KAB) = o.

Pour que la conique passe par l'origine O des coor-

données, il faut que K = -? et, pour qu'elle de-

vienne un cercle, on doit avoir

B«av = Afcîp et b2 H- a* =

De ces trois relations on tire

_

_

_ a2b2p

II est maintenant facile de trouver que le cercle pas-
sant par le centre de l'hyperbole et par les points A, B,
C, D a pour équation

(a*b2 -f- a7b* -f- bkp2 -f- <74v2)y _

et que la droite CD est représentée par

( 2 ) ^ 2 ^ ( « 2 - f - b2)x -h a2v[a7 -f- ^ 2 ) /H-Z> 4 pi 2 -f- Û S 2 = o .

L'équation de la perpendiculaire abaissée du centre O
sur CD est

a2v



( ' 9 5 )
Cette perpendiculaire rencontre CD en un point

ayant pour coordonnées

Or, le point M décrivant la droite

( 4 ) nx -\- my — mn = o,

les variables x̂, v sont liées par la relation

(5) «pi + wv — mn = o.

Pour obtenir le lieu cherché, il suffit d'éliminer ^. v
entre les relations (3) et (4)» ce qui donne

b2m7{a7-h Ù2)f -ha2n(a2 + b*)x -h a2b2mnz=o,

équation qui représente une droite.

Note. — Solutions analogues de MM. E. Fauquembergue, maître ré
pétiteur au lycée de Saint-Quentin; Gambey; Moret-Blanc; Thornton.


